

## 105學年度全面品質管理研習會特刊：專題演講—以儒家思想塑造優質的品質文化

105學年度全面品質管理研習會特刊

105學年度全面品質管理研習會，於3月24日在學生活動中心邀請日鑫創業投資股份有限公司董事長盧瑞彥和文化大學大眾傳播學系教授方蘭生來校演講，說明如何深耕全面品質管理。本報整理內容精華，以饗讀者。

日鑫創業投資股份有限公司董事長盧瑞彥以「以儒家思想塑造優質的品質文化」為題，將文化與全面品質管理、儒家思想的中華文化、儒家思想的全面品質管理、塑造優質的品質文化，以及教育訓練的內涵5大部分，為大家說明。

盧瑞彥認為文化是人類生活的全貌，以中華文化之特色為例，在食衣住行育樂方面，分別為民以食為天、禮儀之邦、家族為體、望子成龍，以及獨樂樂不如眾樂樂。他指出，儘管現今是追求「品質」的時代，也有多位品質大師定義品質，卻沒有一個定義能充分說明，因此品質的意義是多元的。依國際標準組織（ISO）的定義來看：「品質乃是實體的整體特徵，具有滿足顧客明示或默示的需求能力。」因此品質就是產品或服務的特性能符合所需，但目前品質範圍不限於指產品或服務，已擴及到整個企業體質與亮點。他以機艙等級為例說明品質與等級的差別，認為不應該說「頭等艙的品質一定優於經濟艙」，而應該認為「每個艙等對品質的要求有所不同，若能達到甚至是高於該等級的艙位，都能算是高品質」。盧瑞彥提醒，一般國家標準通常高於世界標準，而世界標準往往可能為最低標準。

盧瑞彥提出「管理三構面」，將管理分為文化、架構，和方法三個層次，以人為動力來源來推動文化，其中包含主管決心展現領導力、全員參與考驗溝通與協調能力、持續改善為創新力的展現，及維護品質倫理善盡社會責任等；透過人的計畫力整合策略，並對事的架構提出系統、制度；透過人的執行力，提出方法，如統計分析、創新規劃等，而可透過教育訓練提升上述技能。於「人、事、物」外，他也提出「真、善、美」與「情、理、法」的做事態度，以提供同仁審視自己工作狀況。盧瑞彥對本校的品質屋設計給予高度讚許，表示其規劃，與管理三構面的架構相當吻合，也分析「樸實剛毅」校訓與管理三構面相符，還能五育兼備實屬不易。此外在「事」與「物」的關係中，他建議，處理方式應與事件本身的複雜度成正比才得以見得成效。盧瑞彥說明文化與品質管理的演進，指出要從人內在的思想、態度、行為，去影響企業中的經

營面與管理面，包含理念、政策、制度、目標、策略、計畫。

他解釋，進行品質管理過程的重點也有所不同，在理念方面是強調意識；在政策方面是強調品質系統，在制度方面是強調品質落實，最終品質落實將呈現於外在，不論是產品、硬體設施、標誌，還是顏色等五官感受得到的各種形式上。

盧瑞彥簡述介紹在儒家思想的中華文化的演進，天行健如何演繹為四維八德，並將四維八德用之於企業中，轉化現代則成為，禮，是代表制度化；義，是代表合理化；廉，是代表透明化；恥，是代表行動化；忠，是代表忠於職守；孝，是代表孝順企業；仁，是代表仁以待人；愛，是代表仁民而愛物；信，是代表言而有信；義，是代表行而合義；和，是代表人和，以及平，是代表事平。他也進一步說明行大學之道與品質管理的關連性，盧瑞彥認為，管理者應先知如何為人處事和知人善用後，則易做好人性化管理、尊重人性、了解人性，接著以身作則行大學之道，然後止於至善。他強調，執行者則必須精益求精，在學問、道德、立業、成德四方面持續精進，另外積極改革創新做好根源管理、ABC分析、教育訓練，最終超越顧客的期待。盧瑞彥以儒家思想的全面品質管理方法，提出與品質關連的建議：格物，是運用8D分析和要因分析；致知，是運用檢定、推定；誠意，是人性管理；正心，為推廣品德教育；修身，培養終身學習；齊家，為品質倫理；治國，是社會責任；平天下，是卓越經營。

在如何塑造優質的品質文化方面，盧瑞彥先針對前面所提及的「真、善、美」再次進行定義，接著提出追求卓越、創新精進、持續改善，及品質倫理應表現於日常品質活動中，使之養成習慣，進而形成文化。於個人修練的部分，他認為應由愛心出發，以人性管理推展到群體，表現優質文化。所以每個人必須以身作則、提高水準，並從小處著手，再經由人性管理，達成卓越經營、顧客愉快的境界。（文／秦宛萱整理）

2018/05/22



105學年度全面品質管理研習會，於3月24日在學生活動中心邀請日鑫創業投資股份有限公司董事長盧瑞彥來校演講，說明如何深耕全面品質管理。（攝影／何瑋健）